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1 - zupełnie się nie interesuję 2 3

4 5 - bardzo się interesuję Kolumna1
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ZAINTERESOWANIE SPRAWAMI LOKALNYMI
1-2a) Na wstępie proszę powiedzieć, czy interesuje się Pan(i) tym, co 
się dzieje w naszym … / na terenie naszego …?
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kraju miasta/gminy powiatu
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28%

43%
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41%

48%

POLSKA

Gmina wiejska

Gmina miejsko - wiejska

Gmina miejska

Czy interesuje się Pan(i) tym co się dzieje na terenie naszego 
miasta / gminy?



Partycypacja ogranicza się do raczej 
mało angażujących działań – głównie 
opierała się na przeglądaniu źródeł 
internetowych czy prasowych nt. 
gminy. 

Relatywnie duży wynik uzyskały też 
rozmowy z mieszkańcami o sprawach 
gminy. 

Widać natomiast wyraźnie, że 
aktywności wymagające więcej 
wysiłku czy też bezpośredniego 
kontaktu z władzami lokalnymi, były 
znacznie rzadziej podejmowane przez 
badanych. 
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czytać wiadomości lokalne na niezależnych od władz lokalnych
portalach internetowych

rozmawiać z mieszkańcami o sprawach gminy

czytać lokalną prasę lub dodatki lokalne

przeglądać strony internetowe urzędu gminy

przeglądać media społecznościowe władz gminy

dyskutować o sprawach lokalnych na forum internetowym

rozmawiać z radnym o jakiejś sprawie dotyczącej gminy

przeglądać strony internetowe powiatu

uczestniczyć w spotkaniu z przedstawicielami władz

oglądać transmisje z sesji rady

zamieszczać posty dotyczące spraw lokalnych w mediach
społecznościowych

wysyłać e-maile lub wiadomości w komunikatorach do
przedstawicieli władz lokalnych

nigdy rzadko często bardzo często [Łącznie często i bardzo często]

12) Czy w ciągu ostatnich trzech miesięcy zdarzyło się Panu / Pani:

ZAINTERESOWANIE SPRAWAMI LOKALNYMI



1,4

7,6

24,5

66,6

bardzo często (kilka razy w miesiącu)

często (przynajmniej raz w miesiącu)

rzadko (rzadziej niż raz w miesiącu)

nie, nigdy

Czy w ciągu ostatnich trzech miesięcy zdarzyło się 
Panu / Pani: - oglądać transmisje z sesji rady gminy 

w Internecie

N=2000

Zainteresowanie sprawami gminy

4,6
95,5

Czy W CIĄGU OSTATNIEGO ROKU zdarzyło się Pani / 
Panu: - uczestniczyć osobiście w sesji rady gminy / 

miasta

tak nie N=2000



13) Proszę powiedzieć, czy W CIĄGU OSTATNIEGO ROKU zdarzyło się Pani / Panu:

74%

65%

53%

51%

49%

30%

29%

25%

17%

9%

5%

uczestniczyć w działaniach zmierzających do pomocy osobom potrzebującym

brać udział w lokalnym pikniku, festynie, wydarzeniu związanym z lokalną tradycją

podpisywać petycję / wniosek mieszkańców lub list dotyczący jakiejś sprawy w…

głosować nad projektami w ramach budżetu obywatelskiego / funduszu sołeckiego

uczestniczyć w jakiejś inicjatywie sąsiedzkiej

brać udział w konsultacjach społecznych na temat spraw dotyczących…

zgłaszać pomysły / projekty w ramach budżetu obywatelskiego / funduszu…

interweniować w urzędzie gminy/miasta w kwestii dotyczącej spraw lokalnych

zbierać podpisy pod lokalną petycją

brać udział w proteście, wiecu, demonstracji dotyczącej kwestii związanej ze…

uczestniczyć osobiście w sesji rady gminy / miasta

Zaangażowanie w sprawy publiczne na terenie gminy



0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

bardzo często (kilka razy w miesiącu)

często (przynajmniej raz w miesiącu)

rzadko (rzadziej niż raz w miesiącu)

nie, nigdy

Czy w ciągu ostatnich trzech miesięcy zdarzyło się 
Panu / Pani: - rozmawiać z radnym miejskim / 
gminnym o jakiejś sprawie dotyczącej gminy

OGÓŁEM Gmina miejska Gmina miejsko - wiejska Gmina wiejska

N=2000

27,90%

30,50%

29,60%

29,10%

72,10%

69,50%

70,40%

70,90%

Gmina wiejska

Gmina miejsko - wiejska

Gmina miejska

Ogółem

Czy W CIĄGU OSTATNIEGO ROKU zdarzyło się Pani / 
Panu: - brać udział w konsultacjach społecznych na 

temat spraw dotyczących gminy/miasta/dzielnicy

nie tak
N=2000

Zaangażowanie w sprawy publiczne na terenie gminy



Demokracja lokalna w oczach obywateli

31%

28%

22%

11%

8%

59%22%

18%

Zadowolenie ze sposobu, w jaki funkcjonuje 
demokracja w Polsce

1 - całkowicie niezadowolony(a) 2 3 4 5 - całkowicie zadowolony(a)

2,36
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28%

28%

8%

36%

28%

36%

Zadowolenie ze sposobu, w jaki funkcjonuje 
demokracja w gminie / mieście

1 - całkowicie niezadowolony(a) 2 3 4 5 - całkowicie zadowolony(a)

2,92
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sąsiedztwa

1 - nie mają żadnego wpływu 2 3 4 5 - mają bardzo duży wpływ Kolumna1 [Bottom2boxes] [Top2boxes]

POCZUCIE WPŁYWU NA SPRAWY KRAJU/JST/SĄSIEDZTWA
3) Czy, Pana(i) zdaniem, ludzie tacy jak Pan(i) mają wpływ na sprawy: 
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Poczucie wpływu na sprawy miasta / gminy
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18) Czy Pana(i) zdaniem, w gminie, w której Pan(i) mieszka, 
mieszkańcy są w stanie:

2,97

Respondentom zadano także pytanie o 
syntetyczną, uproszczoną ocenę sprawczości. 
Badani mieli ocenić swój stosunek do czterech 
form aktywności używając skali 1-4.

Stwierdzenia:

1. Zorganizować spotkanie w ważnej sprawie 

publicznej (lokalnej);

2. Podjąć wspólne działania np. w grupie 

sąsiedzkiej lub wokół wspólnych problemów;

3. Skutecznie wpłynąć na decyzję 

wójta/burmistrza/prezydenta;

4. Skutecznie zrealizować swoje pomysły na 

działania społeczne.

Uwaga: stwierdzenia były oceniane na skali 1-4. Odpowiedź trudno 
powiedzieć nie była uwzględniana przy liczeniu średniej.

2,99

2,50

2,67

Postrzeganie sprawczości mieszkańców
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nigdy rzadko często zawsze trudno powiedzieć Kolumna1 [Łącznie często i zawsze]

Respondentom przedstawiono do oceny cztery 
stwierdzenia odnoszące się do charakterystyki działalności 
władz samorządowych.

(Proszę określić, jak często Pana(i) zdaniem WŁADZE Pan(i) 
gminy / miasta kierują się w podejmowanych decyzjach):

1. Interesami ogółu mieszkańców, traktując wszystkich 
sprawiedliwie;

2. Interesami wyłącznie określonej grupy ludzi związanej z 
władzami lokalnymi;

3. Własnymi, prywatnymi interesami;

4. Interesami określonej partii politycznej.

10) Proszę określić, jak często Pana(i) zdaniem WŁADZE Pan(i) 
gminy / miasta kierują się w podejmowanych decyzjach: 

INTERES PUBLICZNY, PRYWATNY, PARTYJNY



Społeczeństwo obywatelskie

15

5,5

79,5

Czy DZIAŁA Pan / Pani aktywnie w jakiejś 
organizacji społecznej / pozarządowej?

Tak, w jednej

Tak, w kilku

Nie, nie działam w żadnej organizacji

N=2000
39,5%

29,4%

28,2%

25,6%

19,8%

16,3%

15,3%

15,2%

7,3%

6,7%

6,2%

5,8%

5,2%

3,9%

2,5%

2,1%

1,9%

1,3%

spotkania ze znajomymi

czytanie książek

oglądanie telewizji

przeglądanie internetu i mediów społecznościowych

chodzenie na spacery

czynne uprawianie sportu

zajmowanie się domem

spotkania z krewnymi

słuchanie muzyki

łowiectwo (łowienie ryb, polowania)

zajmowanie się innym hobby

czytanie prasy

uczestnictwo w kulturze (kino, teatr, koncerty)

uczestnictwo w życiu religijnym

działalność społeczna

działalność artystyczna (np. haftowanie, malowanie,…

uczestnictwo w wydarzeniach sportowych jako widz /…

inny sposób

W jaki sposób najczęściej spędza Pan(i) czas wolny? 

N=2000



5,25
5,85

5,59
4,91

4,93

5,05

6,37

7,07

6,63

5,92

6,30

6,42

Dostęp
mieszkańców do
podstawowych

usług społecznych

Oferta edukacyjna
dla dzieci i
młodzieży

Zaspokojenie
potrzeb

mieszkańców w
sferze kultury i

rozrywki

Dbałość o
ochronę

środowiska

Poziom rozwoju
infrastruktury

komunikacyjnej

Poziom rozwoju
infrastruktury

technicznej

10 lat temu

Obecnie

24) Proszę się zastanowić i powiedzieć jak Pan(i) ocenia swoją gminę pod 
względem (ocena aspektów w przeszłości i obecnie):
Skala 1-10, analiza średnich

Zdaniem respondentów na przestrzeni lat doszło do 
poprawy funkcjonowania gminy we wszystkich 
analizowanych aspektach. 

Największa zmiana nastąpiła pod względem rozwoju 
infrastruktury komunikacyjnej i technicznej – średnia 
jest o prawie 1,5 pkt większa. Co istotne, to właśnie 10 
lat temu infrastruktura komunikacyjna została 
oceniona jako druga od końca.

GMINA TERAZ I W PRZESZŁOŚCI

Aspekt Zmiana

Dostęp mieszkańców do podstawowych usług + 1,12

Oferta edukacyjna dla dzieci i młodzieży + 1,23

Zaspokojenie potrzeb mieszkańców w sferze kultury i rozrywki + 1,04

Dbałość o ochronę środowiska + 1,01

Poziom rozwoju infrastruktury komunikacyjnej + 1,38

Poziom rozwoju infrastruktury technicznej + 1,38



Ocena działalności władz samorządowych
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Skala ocen szkolnych: 1-6

N=2000



Centralizm → LOKALIZM

8,4

15,4

21,5

54,7

Akceptacja opinii: "Rząd państwa powinien 
mieć większy wpływ na działania samorządów"

zdecydowanie się zgadzam, raczej się zgadzam,

raczej się nie zgadzam, zdecydowanie się nie zgadzam,

N=2000

N=2000

45,6

24,9

14,4

12,0

3,2

zdecydowanie się zgadzam,

raczej się zgadzam,

raczej się nie zgadzam,

zdecydowanie się nie
zgadzam,

trudno powiedzieć

Akceptacja opinii: "Władze samorządowe są 
niezależne od władz państwowych (centralnych) i 

powinny podejmować samodzielne decyzje w 
sprawach lokalnych"

N=2000

70,5%

26,4%



Dziękuję za 
uwagę!
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